

Что заставляет человека брать взятки?

28.01.2019 г.

Коррупция-это беда современной России. Она пронизывает насквозь все сферы нашего общества. Наверное, каждый, хотя бы раз, сталкивался с этим в своей жизни. Каждый день, из средств массовой информации мы слышим это слово, направленное в адрес очередного нерадивого чиновника, слышим о том, что наши власти ведут борьбу с коррупцией, принимают нормативные акты, которые имеют целью победить эту «болезнь».

В коррупции, как в преступном явлении, очень большую роль играет субъективный фактор. Мы должны понимать, что в каждом конкретном коррупционном преступлении самую важную роль играет личность и для объективного и более точного изучения коррупции как явления, прежде всего, стоит понять, что заставляет людей давать и брать взятки. Только после осознания этого, можно вести какую-либо борьбу с коррупцией.

**Исторические предпосылки.**

Так уж сложилось, что на протяжении многих веков в России процветало мздоимство. Приносить подати чиновникам и служащим не считалось преступлением, а наоборот, всячески поощрялись. Народ знал, что без каких-то вознаграждений, чиновники не станут решать вопросы, и тем самым, вручение и принятие взятки стало обычным явлением, обязательным для одних, и выгодным для других. Присутствие в истории России такого явления, как «кормление», наводит на мысль о расположенности русского народа содержать своих чиновников. Делая выводы, можно сказать, что это явление никуда не ушло, а развивается на равне с общественными отношениями.

Уровень правосознания граждан.

В основном граждане личные интересы ставят выше закона. Личная заинтересованность в решении того или иного вопроса в свою пользу, заставляет людей переступать через нормы права. Каждый из участников этой противоправной сделки ищет выгоду для себя, не считаясь с общественными интересами.

«Боязнь правовой незащищённости в некоторых вопросах».

Низкий уровень понимания своих прав, заставляет гражданина искать поддержку у юридически сильных и могучих чиновников. Граждане видят в них людей, которые могут помочь решить

сложившуюся проблему, конечно не за бесплатно. В такой ситуации люди просто не видят другого пути, кроме взятки, не думая о последствиях, но чувствуя на себе покровительство власти.

Психологическая готовность к даче взятки.

Это причина тесно переплетена с историей России, как я уже говорил, раньше взятка считалась обычным делом. Сейчас мы близки к такому же пониманию этого явления. Это становится обычаем делового оборота: «Хочешь решить вопрос в свою пользу – заплати». Эта проблема вышла на такой уровень, что даже деловой этикет не возбраняет, а иногда даже поощряет, дачу взятки. Малый и средний бизнес страдают от этого, коррупция в этой сфере навязывает нам принцип – «выживает сильнейший». Из этого следует, что либо ты готов дать взятку, либо ты ничего не добьёшься.

Избежание ответственности за деяние.

Осознание того, что и дающий и берущий взятку имеют личную заинтересованность, сводит риск о всплытии факта взятки к нулю. Обычно, круг субъектов данного вида преступления небольшой и сохранить всё это в тайне представляется очень несложно. Уголовное дело возбуждается только по заявлению о факте взятки, и тут в осознании субъектов встаёт вопрос: « - А кто же заявит и зачем?», и этот вопрос будет вполне логичен, каждый из участников удовлетворил свои потребности и не в его интересах сообщать в правоохранительные органы. А для взяткодателя, и вовсе, законодатель оставил шанс выйти «сухим из воды», сообщив о сделке.

ВЗЯТКИ

Формы взятки:

- простая – непосредственное вручение должностному лицу предмета взятки (взятка передается непосредственно взяткодателем, через посредника, через третьих лиц и т.д.);
- завуалированная – факт передачи-получения взятки маскируется во внешне законную сделку и имеет вид законного соглашения: разного рода выплаты, премии, погашение долга, предоставление денег в кредит, осуществление договора купли-продажи и т.п.

Виды взятки:

- - **простая взятка** (до 25 000 руб.);
- - **взятка в значительном размере** (от 25 000 руб. до 150 000 руб.);
- - **взятка в крупном размере** (от 150 000 руб. до 1 млн. руб.);
- - **взятка в особо крупном размере** (свыше 1 млн. руб.).

Алчность.

Каждый думает о личной выгоде и наживе. Жажда денег побеждает всё: и боязнь наступления ответственности, и нормы права и морали. Часто, именно выгода и желание разбогатеть движет

субъектами коррупционных преступлений.

Подводя итог всему сказанному, отмечу, что решить эту проблему можно только воспитанием правосознания в гражданах. Мы должны осознавать, что взятки это разрушают наше общество.

Государство должно сделать так, чтобы коррупция не решала чьи то проблемы, а создавала им новые, ещё более серьёзные.

Психологические причины – это далеко не единственный фактор развития коррупции в нашем обществе. Только активная борьба на всех фронтах борьбы с этим явлением, искоренение всех причин, факторов и предпосылок, поможет свести к минимуму данную проблему.

